

## 聚焦文学新力量

方石英,1980年生,浙江台州人,著有诗集《独自摇滚》《石头诗》《运河里的月亮》等。曾获第十五届“华文青年诗人奖”、“2009—2011浙江省优秀文学作品奖”、“2011年浙江省优秀青年作品奖”、浙江省“新荷计划·实力作家奖”等。

## 方石英的“抒情博物馆”

□赵思远



方石英

方石英是一个十分低调的人。诗如其人,犹如一块质地精良、内敛坚硬的石头,虽不矗立,但棱角鲜明,具有清晰的辨识度。他似乎一直秉持着古老诗学的抒情原则。他用这些抒情的石头,构建起一座“抒情的博物馆”,正如方石英在《抒情是一头孤独的恐龙》中的自我审视:“你的抒情,是一头孤独的恐龙/注定以骨架的形象永久落户自然博物馆。”

这座博物馆的核心建筑材料有二:“石头”和“酒精”。

方石英的名字即是一个诗的意象。这个意象隐喻着一种精神形态:干净、孤独、坚硬、根性。他的诗中频频出现“石头”意象,既是自我精神人格的确认,也构成了方石英家族的精神谱系:“源于石头/激烈的沉默/在海边/家谱是一具大鲸的尸骨/雪白并且坚硬”(《本命年》)。方石英被朋友们称为“石头”,他的儿子被称为“小石头”。“他喜欢收藏石头/并且用石头的棱角概括自己的一生”(《在杭州》)。石头,意味着贴地而行,意味着探触诗学的根性。这块干净坚硬的石头目睹了“世界的疯狂”,“饥饿与贫穷”,“为富不仁者精致的面孔/和精神病院牢固的铁栅栏”,“站在荒诞的边上,相遇一具具风光的傀儡/在霉斑密布的烂树桩上/长着他们虚弱的黑木耳/到处都是投机者/到处都是无助的双眼”,于是,这颗刺穿谎言的绝望的石头,“变成一堆不合时宜的文字/种在远方荒凉的山坡/石头从此隐姓埋名”(《石头之歌》)。“石头”意象为方石英的“抒情博物馆”奠定了基调。

而浇筑“石头”意象的介质是“酒精”,这是方石英情感表达的重要载体。石头的坚硬与情感的丰富柔软,形成了强大的张力关系。“饮酒”与“醉酒”频繁出现在方石英的作品里。酒精里勾兑的是极其强烈的悲伤与苦闷之情,他写道:“到底要喝下多少酒/才能清醒起来/千言万语/我只想做一个沉默的哑巴”(《摇着滚着上天堂》)。其实,方石英的“酒意象”里还蕴含着更多的命运意识,谓之“残酒如谜”,其实也蕴含了人间之苦。

方石英的“抒情博物馆”的架构具有两个维度:时间和空间。

先看时间。方石英对“时间”极其敏感。他的很多诗篇都是刻在心灵印痕中的“时间的标本”,每次凝视,都会掀起揪心的痛。他作品里出现了很多“钟表”意象:“在手腕上画一只石英表”(《生日之歌》),甚至在梦里“还有被拆卸成零件的时钟”(《春梦》)。“我把手指嫁接在灯芯上/以心跳为钟表,进入倒计时”(《无法回头》)。这一枚钟表,植于他的心脏,“折射往事绵延的旧时光”,也敏感于未来岁月。他说:“我相信每一个零件/都是宿命的必需/每一次调试/我都全神贯注/忘记疼痛/忘记故乡离我越来越远”(《钟表匠》)。他敏感于时间的行进过程,每到本命年、生日、或者他的出生季秋天,都会写诗以明志,粗壮的时间在方石英的灵魂刻下了深深的痕迹。

方石英诗中还有两个与时间密切相关的意象:“暮色”和“暮年”。1980年出生的方石英何以不断强调“我似乎已经不再年轻”,产生一种“暮年”之感?他在《暮色》中“看到/自己的晚年/一件白衬衫挂在光秃秃的树丫上”“白色谎言,企图转移我的视线”,基调冷峻悲凉。在他25岁的2005年,他就开始想象“当老到一定程度/我就开始拒绝出门/独自呆在房间里跟着旧唱片转”(《风会把一切吹向身后》)。尤其是他的《青藤暮年》值得反复玩味:“漫游归来,头发彻底白了/不想再远行,也不想/在漏雨的夜变成一个等死的人/趁太阳尚未落山/把所有藏书印进脑海,你清楚/这些书很快就会投奔他处/对饮残月,要喝下多少酒才能/没收美,你把名声关在门

外/面壁一个人的家,一个人//写诗、画画、清唱一段《四声猿》/剩下几颗松动的牙,像摇晃的醉汉/在阴冷的空气中无依无靠”。

青年诗人方石英的“暮年”意象,显然基于他虽然年轻但是颇为丰富的人生阅历。他似乎在青春初期骨子里就有一种“失败情结”。“失败感”贯穿了他的“时间”体验的始终:“我尚未出世的儿子站在石头上/细数我失败的消息”(《我的心是一块多余的化石》);“但是失败是注定的/我想回家/却一步步走向客死他乡”(《生日之歌》);“挫败感,这比毛孔还要密集的挫败感啊/终于将我扫射成痴心妄想的形状”(《哀歌》)。《运河里的月亮》里反复出现“我宣布,我终于失败了”。方石英以他的生命历练书写的一部“失败之书”,是对命运残片的清醒审视,体现了方石英对于无限时空里人的生命限度的觉悟,是人生大悲剧的觉醒。

再看空间。方石英出生在台州路桥的十里长街,19岁高中毕业后来杭州学习生活,2015年秋,又去山东微山工作。从路桥的十里长街到杭州、到微山,再到父辈的大兴安岭、到想象世界中的玉龙喀什河边,构成了方石英宏阔的诗歌空间。十里长街就像一条隐秘的河流,在他灵魂里永远流淌着。无论在哪里,故乡都像一滴宿命的墨水,在他诗意图上,大山和石头,已经成为方石英父子的精神图腾和坚实的生命形态的外化。

2015年秋,方石英调入山东微山工作,他称之为“深入生活”。此时的方石英,抒情的境界得到了很大提升。《在微山》一诗堪称杰作:“可是我还在喝酒,尽管整座小城/都睡了,都在梦里做一个好人/那又如何?重要的是我还醒着//微山,微山,空空的城/荡荡的月光洒在微子墓前/也洒在张良墓前,万顷荷花已败/秋天早已深入骨髓//可是我还在喝酒,幻想一把古琴/断了弦,高手依然从容演奏/弦外之音,驴鸣悼亡也是一种幸福//微山,微山,微小的山/不就是寂寞石头一块/异乡的星把夜空下成谜一样的残局/趁还醒着,我喝光,命运随意”。荒凉颓败的精神境遇下,渗透着魏晋吟诗人的风度。气韵沉雄的大境界,或许与其深入北方大地的生命体验有关。可以说,微山时期的方石英,真正触摸到了伟大诗人的境界。《娜杰日达》对曼德尔施塔姆遗孀娜杰日达圣徒般的品格和精神境界做了富有历史深度的刻画,显示出良知之重。“在独裁者死亡之前/所有的俄语都在提心吊胆/到处都是特务/告密者扭曲的脸癌细胞般扩散”,粗笔勾勒,力透纸背。这些诗篇,延续了方石英早期诗作《陆秀夫》《最后的夜》那种清醒的历史意识和良知写作理念。

方石英的写作由早期总体上的纯净抒情品质,开始变得孔武有力。他的“抒情博物馆”除了石头、酒精之外,又增加了更加丰富的现实和历史元素。从1999年走出路桥的方石英,经过近20年复杂的人生境遇,已经真正摆脱“文化断乳期”,开始迈向诗学成熟期。

“夏夏有雪/熬夜者把黑暗熬成镜子”(《熬夜之歌》)。方石英目前正在经历着剧烈的蜕变,就像“蜕皮中的蛇”那样,他在诗艺的锤炼中,在慢镜头中,“打磨一枚青玉,它纯洁的野心/在冬天之外的黄昏盛开/崭新的皮肤,闪着光/缓缓移过织锦覆盖的梦境”(《蜕皮中的蛇》)。那枚“青玉”已经闪烁出迷人的色泽了。

方石英的写作由早期总体上的纯净抒情品质,开始变得孔武有力。他的“抒情博物馆”除了石头、酒精之外,又增加了更加丰富的现实和历史元素。经过近20年复杂的人生境遇,他已经真正摆脱“文化断乳期”,开始迈向诗学成熟期。

(上接第1版)

本届短篇小说(含小小说)的参评作品数量在各门类中是最多的,中国作协书记处书记、短篇小说奖评奖委员会副主任鲁敏认为,由此可以看出近几年短篇创作的活跃与丰盛。老将屡有佳作,新荷出手不凡,中坚更是繁花满目。弋舟的《出警》笔风沉郁而有力又热人衷肠,写出人间之相互依偎,折射着现实主义的多重光泽。黄咏梅的《父亲的后视镜》构思妙绝,充盈着劳动者人生长路中的爱与智慧。马金莲是来自山西固的“80后”女作家,《1987年的浆水和酸菜》带着岁月与时代的回响,从日升月落流水生活里淬炼出静美境界。朱辉的《七层宝塔》投笔乡村大地,关切新农村建设中的乡村伦理变迁与邻里道德守望。老作家冯骥才的《俗世奇人》(足本)更以俗雅融通、拈轻成重的魅力为小小说赢得第一个鲁迅文学奖。

## 抒写时代生活 讲述新的中国故事

报告文学奖评奖委员会主任张胜友表示,报告文学被称作“文学轻骑兵”,此次参评的众多报告文学作品是近年来报告文学创作繁荣发展的一次集中检阅,形成了一股强烈的阵势:深情抒写领袖与作家的情谊、浓墨重彩描绘国家扶贫战略、形象实录重大科研创新成果、深情呼唤生态文明、热切关注社会民生、讴歌各条战线英模人物,题材多样,视野开阔,立意高远,主旋律高昂,读来催人奋进,堪称新时代的投影与图谱。

中国作协副主席、诗歌奖评奖委员会主任吉狄马加谈到,无论是10部提名作品还是最终获奖的5部作品,都在评委会获得了广泛的共识。此次评奖每一位评委都本着对所有参评诗人、对中国诗歌高度负责的精神完成了评奖条例赋予大家的各项任务。此次获奖的胡弦(《沙漏》)、陈先发(《九章》)、张执浩(《高原上的野花》)、汤养宗(《去人间》)和杜涯(《落日与朝霞》)代表了多种不同的诗歌写作方向,他们的获奖诗集也是当代中国诗坛的重要收获。吉狄马加向关注此次评奖的朋友表示感谢,向获奖的诗人表示祝贺,向此次参赛的219位申报者的热情参与表示谢意。

“鲍尔吉·原野、李娟、李修文、宁肯、夏立君的作品体现了四年来中国散文创作的较高水准,“散文杂文奖评奖委员会副主任刘亮程说,李娟的“阿勒泰角落”系列及《遥远的向日葵地》,写出了最边远处人的生活梦想和激情,让

遥远、贫穷、荒凉有了新的更为积极的内涵。鲍尔吉·原野的《流水似的走马》是对蒙古族文化的一次耐人寻味的寻根。李修文的《山河袈裟》写出了普通劳动者的坚韧和尊严,读来令人感动。宁肯的《北京:城与年》写出了一代人的城市记忆,温暖而踏实。夏立君的《时间的压力》是对古代文人贤者的灵魂追索和致敬。本届评奖的200多部入选作品再次表明,散文这种万能文体已深入社会人生的方方面面,成为这个时代最广阔表达方式之一。

文学理论评论奖评奖委员会主任施战军介绍道,本届评奖是对党的十八大以来,在习近平总书记关于文艺工作的重要论述指引下,文学理论评论所取得的新进展、新成果的较系统的梳理和检验。新时代的文学理论和评论导向更明确,视野更宽广,学理与悟性兼具,批评的胆识与建设的担当同向。5部获奖作品的作者包括老中青学者和批评家,他们的成果跟许多参评著作、论文一起,反映出新时代文学现场和文学发展上理论评奖领域的繁荣局面和最深效果。

文学翻译奖评奖委员会主任陆建德谈到,今年翻译奖获作品共4部,两部是古典文学经典,《贺拉斯诗全集》是李永毅从拉丁文直接翻译出的,填补了国内空白,非常难得。另一部获奖作品《疯狂的罗兰》是中世纪骑士文学的百科全书,王军的译作采用了中国传统戏曲的形式和语言,是对翻译艺术的有益探索。余中先翻译的法文作品《潜》,译文注重节奏,行文错落有致。《火的记忆 I:创世纪》译文风格独特。这些成果都证明了翻译家的慧眼和勤勉。

随着获奖作品的揭晓,第七届鲁迅文学奖评奖落下帷幕。文学评奖是推动出作品、出人才、促进文学事业繁荣发展的重要手段,四年一届的鲁迅文学奖既是对过往成绩的梳理,也为总结经验、继续推动文学发展提供了良好契机。在回顾成绩的同时,评委们也清醒地意识到,面对新时代波澜壮阔的生活和人民群众日益增长的美好生活需要,中国社会主义文学面临着新的机遇和新的挑战。当代文学依然存在着一些不可忽视的薄弱环节,现实题材创作有待加强,浮躁之风仍需力戒,作家的思想能力和艺术功力还需要进一步提升。面对伟大的新时代,广大作家和文学工作者应当不忘初心,牢记使命,为人民抒写、为人民抒情、为人民抒怀,创作出更多无愧于时代、无愧于人民的精品力作,向着新时代的文学“高峰”奋勇迈进,为实现中华民族伟大复兴的中国梦汇聚起澎湃的精神力量。

## 创作谈

我喊儿子方路杭叫“小石头”。

小石头曾在他5岁的一个黄昏很认真地问我:“爸爸,你是做什么的?”

“我写诗,”我告诉他,“爸爸是一个诗人。”

从此,小石头经常会把我介绍给他认识的人,然后告诉对方:“我爸爸是个诗人。”

我写诗,似乎和少年时代深埋下的孤独有着某种隐秘的联系。待到年纪稍长,我读到清人杨晨编著的《路桥志略》,发现故乡历史上两大诗社——清咸丰十一年创立“月河吟社”及民国时期复举的“月河诗社”都有家族先人参与其中。仿佛宿命在召唤,也许这是一种心理暗示,我成为诗人如同继承了一项无用之用的祖业。

每个诗人都有自己的写作背景,对我而言,我最大的写作背景就是“故乡”。更具体的说,我曾生活过整整19年的台州路桥让我的诗歌写作拥有了永恒的背景。在我每天经过的十里长街,每一块青石板都是我写了又写的草稿纸。这岁月的底片,记录了我的童年和少年时光。而一个人真正拥有故乡,是他离开故乡之后。在他乡,是漂泊,是动荡,是不确定的无限可能;我的他乡,始于杭州,后来我有了孩子,便取名“路杭”。故乡是真实的存在,也是虚构的源头,每一次回忆都是在虚实之间雕刻时光。在他乡,我对“温度”日益敏感。是的,我要写有温度的诗,直抵人心深处。

我是个温和且坚硬的人,也许这是受了自己名字的潜移默化。当年祖父冥思苦想很多天,终于给我取了一个很像笔名的真名——方石英,他是冀望我能学习古人刚柔相济的品性。而选择写作的道路后,我同样希望自己的诗是质朴的、坚定的,并且是感人的,像一块宿命的石头,呈现作为个体的人在时代与命运的迷局里所应该持有的生命的尊严。

正如布罗茨基所言:“艺术与其说是更好的,不如说是一种可供选择的存在,艺术不是一种逃避现实的尝试,相反,它是一种赋予现实以生气的尝试。”我想,诗歌正是我存在、并且依然活着的重要证明。所以,我一直信奉并坚持独立写作,追求对美、对良知、对真实内心负责到底的写作状态。

新诗的“自由”常给人一种当代汉语诗歌写作门槛较低的错觉,事实上,诗歌绝非简单的文字分行术,一首好诗的诞生也并非易事。它要求诗人具备高度综合的能力,所谓“诗有别材”,是写诗的料才有可能写出好诗。写诗又如挖井,一个诗人惟有心无旁骛地深挖,才有可能获得属于自己的生命之水。

一个自觉的诗人,会选择有难度的写作。这个“难度”应该建立在纯粹与真诚的基础上,在我看来,任何故作高深的装腔作势或不知所云,其实都是虚弱的表现。

18岁那年,我在路桥小镇惟一的新华书店里发现了波德莱尔。当我读完《恶之花》,顿时有一种被电流击中的感觉。也是在那一刻,我才真正意识到新诗的题材是如此自由广阔——诗是诗人与世界发生关系的秘密通道,诗人用诗歌回应或还击世界是一种天性本能,而世界的复杂性也注定诗歌题材的无限丰富。诗无禁区,什么都可以写,但如何写出佳作则需要琢磨推敲。从语言、腔调、形式、细节、肌理、滋味……诸多方面一一去观照,最终淬炼出具有独特个性的作品。我觉得一个诗人是否优秀,关键还是看他的诗歌文本能否经受时间的考验。大浪淘沙,岁月只会把好诗留下。

当然,诗人也要吃饭。这些年为了能自由自在地写诗,我也在不断增强自己的生存能力,十几年间辗转多方横跨数个行业。很多时候,我有一种强烈的感觉,仿佛有两个方石英生活在我的体内——向往爱与自由崇尚个性的诗人方石英,和置身庸凡人海坚持世俗劳作的隐者方石英。分裂又统一,幸福又煎熬,因为写诗,我拥有了两条命。

写创作谈是我的弱项,我想和世界说的话其实都已在诗中。如果非谈不可,那我坦白——诗歌是孤独的事业,我向往诗与人合而为一,努力写好诗、做好人是我毕生的追求。

## 新作快评

杨剑龙中篇小说《十指梅花》,《上海文学》2018年第7期

## 开掘青年教师的心灵世界

□温江斌

什么是十指梅花?是一个浪漫爱情故事,还是一个孤傲诗人的传奇?抑或是跌宕起伏的武侠情节?杨剑龙的中篇小说《十指梅花》颇具诗意的标题,带给读者们诸多的悬念和期待。作家以朴实自然的叙事,在3万余字构架内写出了大时代中一个边缘人物的一段苦痛史。主人公刘天殊是大学青年教师,因为夫妻婚姻关系不和、职称申报困难、教学工作受挫、姐姐患癌病死……在一个个接踵而至的打击中,他心灰意冷、意志消沉,最终远离尘世而不知所终。小说对高校生活作了集中而精彩的叙述,这里有申报职称的重重难关、发表论文的关系学、学校教学的无形压力、巡视员的课堂听课,林林总总之中呈现了高校真实的现状。

作家以人物为中心,将柴米油盐的家庭生活、不乏真诚的同学交往和深厚的姐弟情谊以及底层农民生活等世相勾连起来,暴露了一个纷繁芜杂的大千世界,小说写出了丛林世界对边缘人物的压抑,发出了对生命归宿的深切思考。

小说中的人物各具特色,泼辣嫉妒、蛮不讲理的妻子杜莉莉,吹毛求疵、官僚习气十足的学院陈书记,性格开朗、玩世不恭的导演张秋石等,作家将他们放置在一个个具体场景中描绘得真切细腻,在生活中似可发现这些人物类型。小说最有典型意义的自然是刘天殊了,他老实、善良,性格并不极端,还有一颗上进之心,也想融入那个理想世界,然而在各种束缚中他却无能为力进入到既定的秩序中。在一个个接踵而至的事件中,曾经开朗的他变得孤独、压抑、消沉。他把他的情感寄托于美甲店的经理张秀雅,或许碍于家庭和社会环境,他只能“欲言又止”。他抛弃所有的现实与理想,最终绝然离去不知所终。对刘天殊这个人物,作家浸润了深深的同情和悲悯,我们在小说质朴的叙事中,真切地感受到作家所不断地

潜在追问:假如妻子多一些关心、同学多一些交流、姐姐不被疾病夺走,或某一体制内少一些痼疾,那么他的人生或许会走向另一端。刘天殊是现实社会芸芸众生中的普通一员,然而与刘震云《一地鸡毛》的主人公小林在“酱油”文化熏染中竭力钻营的形象相比,刘天殊在无奈失意中走向了放弃、走向了颓废。某种意义上,这种人物形象是对郁达夫笔下的“多余者”的有效接续。

小说以“十指梅花”情节开始,又以“十指梅花”情节作结,“十指梅花”成为重要线索,并将小说的故事紧紧地串联在一起。小说结构颇为紧凑,故事接踵而至,造成一个个阅读冲击,引发读者对人物命运的关注。而且,小说给予了刘天殊不知所踪的开放式结尾,亦能激起读者对他命运的更多想象与思考。平实绵密、流畅冷静的语言,诗意的叙述,寄寓着作家深厚的情感。特别是,小说详细地叙写人物的失意及决意避世之后,那种看似心如止水的悠闲实则蕴含着巨大的苦痛,给人以深刻的心灵震撼。

近年来,大学叙事小说并不少见,这些作品常常津津乐道于黑幕和欲望故事,而对其中人物特有的行为和精神视而不见,因此在很大程度上未能把握到这个群体的心灵世界。《十指梅花》同样写大学教师的生活,却紧紧洞察到这个群体尤其是青年教师的心灵与精神,写出了其中一类人物的真实世界,这是最为难能可贵的。其实,每个人都是一支脆弱的芦苇,当面临那些无法抗拒、难以预料的打击之时,有可能深陷其中的你,又该如何面对?

如果说此前杨剑龙的《清明时节雨纷纷》《凝望与叹息》和《消失了的朦胧》等小说更多集中于大学的叙事,呈现出明显的“教授小说”本色,那么《十指梅花》明显溢出此前风格,视野更加广阔,与社会关联更加紧密,对人物的心灵有着更为深邃的开掘,写出了新的高度。

诗是活着的证明